

# KEMENES ALJA

VEGYES TARTALMŰ FÜGGETLEN LAP

Regényes művelés vezetésével  
Munkácsy Áron: Ezer évvel a múltban, Magyar  
korona, negyedre 2 korona.  
Vegyes szám ára darabonként 20 fillér

Főszerkesztő:  
**DINKREVE NÁNDOR**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Dinkreve Nándor könyvnyomdája Czellődmőltor  
ide intézendők a szellemi részt illető közlemény-  
hirdetések és mindennemű pénzületékek.

## Kossuth Lajos emlékezete...

1911. augusztus 25-én.

Országszerte emlékoszlopot, szobrot emelnek számára és minden jó hazafi Lajos napján a magyarok nagy Lajosára. Kossuth Lajosra gondol, aki örökemlékü a magyar nemzet szívében, míg Buda áll és magyar él.

Az ország most vajudását éli. Fonyyadt a jelenünk. Nem kérdezzük, kik idézték elő, de az átalakulásnak be kell következnie, mert a nemzet csak előre mehet. Jövőnkben bizva kell bízunk, amely jövőndő még bimbó ugyan, de erős a gyökere s erőke a hajtásai!

Félre a pártoskodással! Kossuth Lajos neve legyen kapocs köztünk!

Neveljük a hazafiságnak ama nemesebb fajtájára, mely irtózik a Haza ellen elkövetett bűnöktől s amelynek megvan a hite a nemzet életrevalóságában! Csöpögtessük az ifju lelkekbe, hogy a szabadság soha sem hervad el, habár sokszor vérrrel kell megöntözni! Utáltassuk meg a csuszás-mászást, képmutatást, hálátlanságot, az önzést, a türelmetlenséget, a bosszuállást, a haragot, az irigységet, a hazaárulást!

Neveljük fiainkat és leányainkat nyílt föllépésre, szokimondásra, bátorságra, szelidségre, szerénységre, felebaráti szeretetre, jószívűségre, az irgalmasság gyakorlására és honszeretetre!

És adjuk kezébe kis fiunknak és kis leányunknak e lapot, hadd olvasgassa el gögyöge a költő eme sorait Kossuth Lajos nevenapján:

Sir a Tisza, sir a Duna,  
Hegyen-völgyön zokog a szél,  
Sir az erdő, sir a inező,  
Reszket minden kis falevél,  
Eke mellett sir a magyar,  
A barázda gyöngyharmatos,  
Sir az egész Magyarország,  
Téged sirat Kossuth Lajos!

Kossuth Lajos szent sirjára,  
Kisütött a nap sugara,  
Tetejébe nyiladozik.  
A szabadság rózsafája.  
Könny áztatja a rózsafát,  
Minden reggel gyöngyharmatos.  
Az ő lelke sir az éghen,  
Miket sirat Kossuth Lajos!

## Aratási népszokások.

Ha a néprajzi gyűjteményeket vizsgáljuk, azt fo-juk tapasztalni, hogy valamennyi népszokás közül, annak gyűjtői legkövesebbet foglalkoznak azokkal a népszokásokkal, amelyek nem esnek egybe valamely ünneppel. Ilyen az aratási népszokás is. Pedig országszerte, különösen az Alföldön milyen elterjedtek lehetnek ezek az aratási népszokások, azt mutatja az a körülmény is, hogy nálunk Vas megyében, ahol ellentétben az alföldi tanyaelettel, inkább a tömörült községenkénti élet van kifejlödve: eléggé kultiváltak.

Menjünk ki tehát a mezőre és kísérjük figyelemmel az aratókat a »tarlótól« a »szállásig«. Egy kissé azonban várniuk kell, mert lám: egy része fekszik, hever, másrésze kedélyesen kergetődzik, ott a tarlo végében és csak fertály óra múlva kezdik a munkát. Most van ugyanis »fölsötökön« idő (früstök). Előveszik a tarisznyájukból a magukkal hozott elemózsiát és csak úgy magyárosan, de jó guszttussal, a »dómányokról« elfogyasztják. Rövid pihenés után, mert hát nem kis kutyta, hajnali 3 óratól 8 óráig szakadatlanul dolgozni, hozzálatnak megest a munkához. Fölalítják kaszájukat és különös ügyességgel köszörülni kezdik. Szép taktikusan megy az egész, ha még annyian legyenek is. Sőt, ha fiatalabb a kompánia fölösmerő módon, nótákat is szoktak »kiköszörülni«. Egynek a szövege pl. a következő:

»Vella, kasza, kurugla,  
Éz' is mingyá egy nóta.«

Ezután kezdődik még csak az igazi munka. Magyaros higgadtsággal hozzálatnak az aratáshoz és folyik szakadatlanul, közbe sokszor énekelve délharangszóig. Ekkor kezdődik az ebéd, utána pedig a pihenő. Nincs az a legvigabb kompánia, ahol ilyen jó kedv lenne. Nincs szükségük még csak a szellemeskedő ficsurakra sem és mégis jól mulatnak. Ott a fűzfa alatt egy sereg lány és fiu vigan heverészve énekel. Előkertülnek a szebbnél-szebb magyar nóták. Amott a kut körül, míg az öregek alusznak, vagy kaszájukat kalapálják, s legények lányok vigan cicéznek, vagy megkaszálják egymást. (lábukát, fejét megfogva, hintálják jobbra-balra.) Egy óra felé »huznak egyet a csobánbul« és megkezdődik a munka. (Csobán: nagyobb fajta kulacz.)

A nap egyenesen majdnem a fejükre tüz, mégis teljes kitartással megy a munka és dőlnek a »rendek« és gyarapodnak a »markok« a kaszások és a »marokszedők« kezét alatt. Így megy ez estharangszóig, leszámítva a rövid oszonnai időt. Estefelé legtöbbször megnézi aratóit a gazda, az uraság.

Ilyenkor aztán észrevétlen a hátamögé oszonnak néhányan és hirtelen »guzsba« kötök és nagy nevetés közepette, csak jó áldomáért bocsájtják szabadon.

»Fájront« után, hazafelé vonulnak.

Ilyenkor, hűsivel se vége, se hossza a nótázásnak. Megvannak minden aratásnak a maga nótái, amelyeket azután egy másik aratásig énekelnek, és amelyekből, bátran mondhatjuk: mint eredeti dalmű, nagyrész kerül a szinpadra is. Dallamuk legtöbbször és legnagyobbbrészt époly csengő, époly hizelőg, mint a többi régi magyar nótáinéz. Egynek a szövege például a következő.

»Harmatos a kukorica levele,  
Bár csak éngem ez a barna legény szeretne,  
Nem bánám, ha  
Minden este megyerne,  
Csak a nevem új menyecske lehetne.«

Mikor a falu végére érnek, még szobben, erőteljesebben hangzik a nóta, mert a falu legényei itt csatlakoznak az aratókhoz.

Aki egy ilyen arató nótát, a csöndes, csillagos estén végig hallgat, csak az tudja megbírálni, illetve lebíralni, a szinpadok arató nótáit.

Egy-egy nóta elvégzése után, a szünetet a legények »kurgyantásai« zavarják meg. Hogy a faluban megismerjék őket, így »kurgyantanak«:

»Ez a banda nem másé,  
Csak a N. P. uraságé.«

Azokban csak akkor kezdődik az aratási népszokásoknak egyik legérdekesebb részlete, mikor a falu közepére érnek. Se vége, se hossza a kurgyantásuknak:

»Ez az utca kerekés.  
Aratóknak tálujják ki a levest.«

Vagy:

»Hazagyüttünk vacsorára,  
Apró mizes pogácsára.«

Mikor a majorhoz érnek, újra megkezdődik a kurgyogató. Jelt adnak, hogy megérkeztek és kéri a vacsorát.

A major előtt:

»Három ludnak hat szárnya,  
Itt a zöllér kaszárnya.«

A major udvarban pedig így kiáltanak:

»Be értünk a majorba  
Készen-e a vacsora?«

Így megy ez napról napra, csak a legutolsó napon, mikor az aratás »lefogyott« áll be némi változatosság. Ilyenkor az uraság áldomást fizet. Leirhatatlan jó kedvvel, ugrálva, táncolva, énekelve, kurgyogtatva jönnek be az uraság kastélya elé és a többek között így kiabálnak:

»Kele-kóla, matólla,  
Lefogyott az utólla.«

Majd egy erős torku legény, kivehető hangon így kurgyant:

**Lefolyott az arató?**

Igyek meg az ádon

Ebben már némi, szerény célzatosság is van. Befordulnak az udvarba és elképzeltetetlen jó kedvvel, a hosszú, a fáradtságos munka után, megisszák az áldomást.

*Irtá: Bencze József*

**Hymen.**

Mióta itt élek árván, egymagamban,  
Nevéd az újságból csak egyszer olvastam.  
Csak egyszer olvastam, mégis megsirattam.

Pedig akkor nem irtak rólad többet,  
Csak, hogy a falunkba az a hír felőled,  
Az a hír felőled, asszony lesz belőled.

Csak a neved után irtak még egy nevet,  
Hogy az a valaki az oltárhoz vezet,  
Az oltárhoz vezet és boldog lesz veled.

Hogyha azt a hirt, nem rólad irtak volna,  
Vagyha rólad irtak, temetésről szólna:

Valaki azóta sóhse átkozódna,

Valaki azóta mindig imádkozna.

*Novák Pál.*

**H I R E K.**

**Iskolai beiratások.** A helybeli róm. kath. elemi fiú- és leányiskolában — a tegnapi történet megállapodás szerint — az 1911—12. iskolai évre a beiratások szeptember hó 4-én, 5-én és 6-án délelőtt 8 órától 11-ig, délután 2—4-ig fognak megtörténni. Szept. 7-én reggel 8 órákor ünnepélyes Veni Sancte az apátsági piébáma-templomban, utána a tanév megnyitása.

**Hazasság.** Magyar Kossa Sándor jános-házi gyógyszerész, tartalékos hadnagy, esztörtökön tartotta esküvőjét Nemes Kata kisasszonnyal, Nemes Lajos pusztaradóczi föld-birtokos leányával.

**Vasuti karambol.** A karambol nem mindig a játékszer, hanem, mikor a vasuti síneken történik a lefolyása, katasztrófát is jelent. Ilyen karambol történt kedden este 5 órákor a czéldömölki áttamaszon is, amidőn egy Győről hazakerkező mozdony helytelen váltóállítást következtében beleszaladt a székesszékelyi vonat-szerelvénybe. Szerencsére csupán a mozdonyoklan történt némi kár, emberéletben azonban nem.

**Pfininternátus Szombathelyen.** Szeptember 1-én megnyílt a Tanuló Otthon nevelő intézet épülete vízvezetékekkel, villanyvilágítással felszerelve, termel. szakszerűen berendezve készen meatekinthető. Prospektussal szolgál az intézeti gondnok, Szily János-utca 24. sz. a. Havi ellátás 50 K. (A Tanuló Otthon Szombathelyi rt. város felügyelete alatt áll. Tájékoztató felhívását lapunkban már korábban, egész terjedelmében közöltük. Érdeklődők forduljanak bizalommal az Otthon vezető-ségéhez.

**A közigazgatási tanfolyamra** tegnapi aug. 26-án kezdődtek Szombathelyen a beiratások. Eddig 72 hallgató jegyeztette elő magát. — Itt említjük meg, hogy a vármegyei alkalmazottak és jegyzők gyermekei részére létesített internátusba is megírtóntek a felvételi-k. Az intézet választmányja múlt szerdán Herbst Géza alispán elnöklété alatt tartott ülésén tizenhárom pályázó közül 12 gyermeket vett föl.

**Állomásnev megváltoztatása. Merse**

leányi miniszter f. évi október hó 1-vel **Külsőváth-ra** változtatta.

**Tüzlők mulatága.** Mult vasárnap zajlott le a tüzlők nyári táncvigalma a Griff-szaló, kerthelyiségében. A délutáni változó időjárás aggasztó reményeket keltett a rendezőségben, de a sötétedő alkonyat minden megváltoztatott. Szép számu közönség lepte el a táncteret, de a késői hűvösebb idő miatt a táncot abbanhagyták. A felül-fizetők névsorát lapunk jövő számában közöljük.

**Esőt a sok közül.** A jelen eseményekben azonban, pedig kár érte, rajtavesztett egy fiatal vasuti gyákmunkás, aki pár napig a porpáci állomásfőnököt helyettesítette. Már aztán csak a pénztárba ne nyult volna a sárvári kávéházi tünderkisasszony kedvéért. Édesanyja kirántotta volna a hínárból... csak azok a királyi csendőrök ne avatkoztak volna előbb a dologba! De ezek is miért? ... szegény fiatalembert feljelenítették... talán nemcsakig hagyják a büvösön... lehet, hisszük, lesz is belőle jóra való, becseles ember. Éppen azért kár volna az eseményt kiszínezni. —

**Táncmulatás.** A Kemenesmagasi önk. tüzlő-egylet ma délután 3 órákor az Erzsébet-ligetben, felszerelése gyarapítására zártkörű táncmulatást rendez. Belépődij: személyenkint 80 fill., családijé 2 K. Felül-fizetéseket köszönettel fogadják.

**Visszacsupolták a határról.** Hajnal János sági honpolgár Amerikába igyekezett szerencsét próbálni. A szerencsétlenség azonban már a határnál utolérte vándorunkat, mert a határrendőrség utlevél nélkül nem engedte tovább. Hajnal ezen kívül meg is büntetett: 5 napot kell leülnie és 20 koronát lefizetni. Pedig milyen jó lett volna ez a pénz utiköltségre.

**Kétezer korona a felmérési munkálatokért.** Tokores község és határának felmérési költsége mintegy 2000 koronát tesz. A közég ezen munkálatok díját fedezni nem tudván, segílyert folyamodott.

**Táncoszeneker.** A tánciskola növendékei által rendezendő koszorúcskát ma lejti a Griffben. Az ambíciós s. hevílékeny lelkű ifjúság nagy izgalommal várja a zene első akkordjait, hogy tanubizonyosságot tegyen táncművészetéről.

**Leesett a toronyból.** A mult szombaton Jenei János helybeli váltókezelő 10 éves Imre nevű fia, többésmagával felment a toronyba, hogy Szent István napjának alkalmából kitzűzök a nemzeti zászlót. Míg tarsiái ezen műveletet végezték, a harangállványok fölé mászott a torony kupolájába, hogy de nevéreket keressen. Közben kalappa leesett a lejáról s midőn utána akart kapni, egyensúlyt veszítve, visszazuhanat a harangállványra, innen pedig az ablak gránitpárkányára. A pajkos gyermek súlyos sérülésekkel szállítottat be kórházunkba.

**Betörés.** Gabos János dömölki üvezes tot nyitva hagyott lakásába egy gyerek behatolt s onnan 4 K 40 fillert elemelt. A csinytevőt feljelentették.

A leMBERGI katonai kórház főorvosai a következőket jelentették: A **Ferenc József**-keserűviz minden kellemetlen érzés nélkül idézi elő a székélest. A **Ferenc József**-vizet huzamosabb használat mellett is jól bírják a betegek és nem okoz gyengeséget az emésztő-csatornában mint ez sok más hasonló hatásu szer-nél tapasztalható. Kapható gyógytárakban és fűszerkereskedésekben. A Sztéküldési-Igazgatóság Budapesten.

**Aki pénzügyőr akar lenni, adja be ez**

... a szombathelyi kir. pénzügyőrszolgálatba, mert most 12 pénzügyőri állás van üresedésben, melyeket szept. hó végén töltenek be. Évi fizetés 750 kor. ruházatra 150 kor. és lakás természetben.

**Tüzlői berendezések szaporítása.**

Tüzlőinknek, hála az egek Urának, az idej rekkenő hőszeg ellenére is, mostanában kevés teendője akad. Az eshetőség azonban fennáll s rémülve kell gondolnunk arra, hogy hátha kiút valahol egy nagy tűz, melynek oltása kimerítheti a meglévő berendezések működési

öltői egyesület vezetőse elhatározta, hogy a rendelkezésre álló eszközöket kiegészíti s erre a megfelelő alapból 800 korona kiutalását kérte.

**Bérbeadó vadászterület.** Magyargencs község a határban levő vadászterületet bérbe szándékozik adni. Az érdeklődők forduljanak az illető község előjáróságához.

**Zsebmetszés.** A fővárosi ember már megszokta, hogy a tumultusban rendkívül óvatos, nehogy valamely professzionátus zsebmetsző ékzeretől és pénztől megfosssa. A jámbor czéldömölkiek már nem tesznek ily óvintézkedéseket, pedig tudniok kellene, hogy — különösen a vasuti pénztárnál — mindenféle s nem éppen kifogastalan jellemű és erkölcsös utasok is tolonganak. Jóhiszeműségnek esett áldozataul Horváth Jenő helybeli építőmester is, aki a mult hét egyik napján délben utazójegyet akart váltani. Midőn az utasok tömkelegéből kikerült, 180 koronát tartalmazó pénztárcája már valamely ambulans tolvaj zsebébe vándorolt át. A rendőrség már nyomát üti a tettesnek.

**Baleset.** Horváth György kecskédi tyúkász kocsijára mászott, hogy a kosarakat kötéllal megerősítse. Azonban közben a földre esett és lábát lokában eltörte. Beszállították a helybeli kórházba.

**Tolvaj csavargó.** Kosi József mihály-fai csavargó a héten ellátogatott László Ferenc volt vendéglős udvarába, hogy a cselédekkel egy kis barátságos diskurzusba bocsátkozzék. Hogy látogatásának tulajdonképpen célja nem ez volt, rövidesen kitudódott. Ugyanis az istállóból a tavollevő két kecsis-legénynek ruháját és értéktárgyjait magához szedte s a szakmannyal megugrott.

**Szerkesztői üzenetek.**

**P. Sz.** A mezei munkát az 1868. 53. tc. 19. §-a értelmében vasárnap nem lehet végezni. — **B. G.** Jókai Mórnak Balatonfüreden is volt nyaralója, a templom közelében. Ezen át ott töltötte július és augusztus hónapját Laborfalvi Rózával; de első neje halála után ezt a villáját eladta s attól fogva a Srábhgyen nyaralt. **P. Jenő.** Lapunkat mi nem oktrojáljuk se önre, se másra; azért e rovat vezetője azt üzeni: csak legyen nyugodt...

**Utakonak.** Ertesülésünk szerint az Ált. Közjótékonyági Egyesület Budapesten a Huszár-utca 8. szám alatt alkoholfmentes éttermet tart fenn, ahol ebédet naponként déli 1/2, 12-től 2 óráig 70 filléért lehet kapni. Az ebéd négy tál ételből áll: levesből, húsból, főzelékből és tésztából. A vacsora, amely este 6-tól féltízig tart, főzelékből és húsból vagy tésztából áll és ára 40 fillér. Az ételek kitűnő előállítására és a tisztaságra az egyesület tagjai vigyáznak. — Kenyerfogyasztás díjmentes — és borra való adása tilos.

## A gazda és a madárvédelem.

Irtó: **Maát Ernő**, gazdasági akadémia hallgató.

(Folytatás.)

A hidegebb idő beálltával utnak indulnak a szebb hazába költöző madarak. Itt hagy bennünket házuk gyönyörűsége, a füstí fecske, elhagyja a viskó kéményén, vagy a kazal végében álló fészket, a hűvös Vigan indulnak utnak, pedig sok akadályt kell legyőzniük. A hosszú utban kifáradva, ezerszámra vesznek a tengerbe és esnek zsákmányul a kapzsi embereknek. A völgyeket elrekesztő orjási hálókból milliószámra fogdosás össze a legkülönbözőbb madarakat, hogy a világvárosok inyenceinek kívánságát kielégíthessék.

Ha most már ezek után azt kérdezzük, hogy milyen legyen az *okszzerű, népies* madárvédelem, erre a kérdésre a következőkben igyekezem megfelelni. Véleményem szerint ebben a tekintetben legtöbbet tehet és kell is hogy tegyen, a *tanító!*

A madárvédő egyesületek sokkal jobban tennék, ha nem a költőházikók felállításával igyekeznének megkedveltetni a madárvédelmet ott, ahol a madárvédelemről még nem is hallottak az emberek, hanem átadnák a

fűzetre kifarított pénzt a legszelb eredményt elért tanítók jutalmazására fordítanák.

Es ha a tanító komolyan veszi feladatát, tudja is azt teljesíteni. Mert ki a legnagyobb tekintély az egész faluban a gyerekek előtt? Ugyebár a pap és a tanító. Mikor a falusi gyerekek iskolába kerül, rendszeren már pár fészkekrablás szárad a békén. Ha most a tanító megmagyarázza neki, hogy milyen csunya dolog a fészkekrablás s csak magának

szem, hogy lenne barátságának eredménye. De ha szép szó nem használ, majd használ a büntetés. A tanító pedig a jutalomtól is ösztönözve, sokkal szívesebben és lelkiismeretesebben teljesítene feladatát.

Nem kisebb feladat bír elben a kérdésben az *intelligens gazdákra*.

Ha a tanítónak hatalmában áll megakadályozni a madárpusztítást, akkor azt hiszem megteheti a gazda is, ha van érveke a madárvédelem iránt. Megteheti pedig anyival is inkább, mert a gyerekekre nem csak közvetve, hanem szülei révén közvetlenül is sokkal nagyobb befolyása lehet, mint a tanítónak. Legelőlravezetőbb természetesen a jó példa, azaz, ha a gazda maga is szereti, védi a madarat, bár a nemes célt tekintve a leiszorubb büntetést sem tartom igazságtalannak.

Még csupán a költőházikók elhelyezése-

A nagy erdősegek, sűrű bokrok, odvas fák kivágásával elvettük a madaraktól a legalkalmasabb helyeket. A madárvédő-egyesületek évenként több ezer költőházikót osztanak ki, hogy így a madaraknak legalább némileg visszaadják elvett otthonukat. A madárvédők azután ezeket a házikókat felszegezik a fára és várják bele a madarat. Csakhogy sokszor hiába várják, mert baj van a költőházikók elhelyezése körül. Sokan ugyanis látni akar-

s azért nyílt helyre, legtöbb-zór a fatörz-re szegezik fel a házikót. Pedig az ilyen nyílt helyen elhelyezett házikó rendszeren üres marad a madár csak akkor fanyalodik rá, ha nem talál a vidéken más, alkalmasabb helyt a fészkelésre. Én azt tapasztaltam, hogy a kissé eldugott helyeken elhelyezett odut sokkal szívesebben keresik fel a madarak. Attól ne tartunk, hogy nem találja meg a madár. Ha szüksége van rá, rátalál ott is, ha pedig nem kell neki, kiakaszthatjuk akármilyen szembevetendő helyre, ott sem foglalja el.

Ne gondoljuk, hogy egy-két fészkeződu kihelyezésével madárvédelmet gyakoroltunk. Madárvédelem esetén több teendő van reánk, egész rendszeres munkát kíván, de főleg azt, hogy a madaraktól tartsuk távol ellenségeiket és biztosítsunk számukra nyugodt költést. Gondunk legyen arra is, hogy tiszták legye-

## Magyarázat

arról, hogy miért éppen a Schicht »Szarvas« mosószappannal lehet a következő mosási eljárásnál a legjobb eredményt elérni:

1. A Schicht-»Szarvas« mosószappan az összes szappanok között a legjobb.
2. Kiadósága folytán a legolcsóbb is egyúttal.
3. Tiszta voltáért 25000 koronával szavatolnak.
4. Rendkívül enyhe és konzerválja a szöveteket.
5. Mert ezen szappan maga is könnyen oldódik, tehát a szennyet is könnyen feloldja.
6. Hideg vízben is nagyszerűen lehet vele mosni és meggátolja szövetek szétesését és összemomását.
7. A Schicht-»Szarvas« mosószappannal való egyszeri át-simítás megfelel más szappannal való 3-4-részt simításnak.
8. A Schicht-»Szarvas« mosószappan használata által időt, fáradságot és pénzt takarítunk meg.
9. Fehériti a ruhát és feleslegessé teszi a napon való fehéritést.
10. Készítési módja egészen különleges és erre a célra csakis a legjobb nyersanyagok használhatnának fel.
11. Gyártásánál évtizedek tapasztalatait használják fel.
12. Ezen szappan tökéletesítésén folytonosan dolgoznak és e célból minden találmányt felhasználnak.

Mindez az ASSZONYDICSÉRET mosókövönatra is érvényes.



## Hirdetmény.

Aki pénzt, időt és fáradságot akar megtakarítani, kövesse ezen mosási eljárást:

A ruha beáztatása. Csak annyi vizet veszünk, hogy az egész ruhát éppen ellepje és a vízbe annyi »Asszonydic-éret« mosókövönatot teszünk, hogy a felkavarásnál habozzék s azután a ruhát éjjen át áztatjuk.

A tulajdonképeni mosás azután csak nagyon kevés fáradsággal fog jarni, ha SCHICHT SZAPPANT, SZARVAS védjegyűt használunk. Mert minden tisztálanságot már feloldott az »Asszonydic-éret« mosókövönatot és most már csak az szükséges, hogy ezen feloldott szenny a SCHICHT-»SZARVAS« MOSÓSZAPPAN habja által lekötösek. Minden fáradságos dörzsölés zörömpölés elkerülendő: a ruhába erősen beleevődött foltokat úgy távolítjuk el, hogy a ruhát a foltok helyén mindkét oldalon Schicht-»Szarvas« mosószappannal bekenjük s azután összegöngyölve, egy óra hosszáig állni hagyjuk. Ilyen módon minden szennyet könnyen lehet kimosni.

Ha a vízbe, amelyben a ruhát főzzük, kevés Schicht-Szarvas mosószappant vagy »Asszonydic-éret« mosókövönatot teszünk, az nagyon célszerű. Igen fontos, hogy a ruhát bőseges vízben többször gondosan kiöblítsük, a míg az összes, a SCHICHT-»SZARVAS« MOSÓSZAPPAN által feloldott szennyszecskék el vannak távolítva és az öblítővizet teljesen tiszta marad.

... a fészekodók, mert ha erősen maradtak, kinőve attelől helyül szolgálnak a rovar-alcáknak.

Aki a madárvédelmet ilyen irányban gyakorolja, az aránylag kevés fáradsággal sok örömet szerez magának, mert lehetetlen, hogy egy igazán jószívű embert ne töltene el örömmel az a tudat, hogy hany védtelen madarat mentett meg az elpusztulástól. A madarak pedig a rovarirtószerek pusztításával sokszorosan visszafizetik fáradságunkat.

Védjük tehát a madarakat és újból hangsúlyozom: járjanak elő jó példával az intelligens gazdák, akiket a madárvédelem ügye legközelebről érdekel. Okkal-móddal alkalmazva a madárvédelmet, egyre kevesbedni fog a kártékony rovarság, ami pedig köz- és mezőgazdasági szempontból nagyon is kívánatos.

— Vége. —

## FIX FIZETÉS

és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonként kapható jövedelem 300—600 korona.

**Hecht Bankház Részvénytársaság**

Budapest, VI., Ferenciek-tere 6.

## A VASMEGYEI

**Takarékpénztár**

**RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

**ÁRUOSZTÁLYA**

**SZOMBATHELY.**

**Alján!** Mindennemű mezőgazdasági és ipari gépeket, malomberendezéseket, benzín- és nyersolajmotorokat, cséplőgép-garnitúrákat, gép- és nyersolajat, műszaki cikkeket, zsák, ponyva és kötél-árakat, mindennemű műtrágyát kartellen kívül, vetőmagvakat, erőtakarományteleteket, belföldi és porosz köszenét, kovács-szenet, meszet és ezementet, tűzoltó-felszereléseket stb. stb.

**Mérsékelt árak!**

**Méltányos fizetési feltételek!**

**Központi iroda: Kőszegi u. 2.**

**Raktár: Széll Kálmán u. 25.**

**Áranylappal és költségvetéssel díjmentesen szolgálunk**

**Képviselet minden községben keresünk.**

## Keressük mindenben a legjobbat!

Nagy elővigyázat ajánlatos az egészséges ivóvíz megválasztásánál, ígyünk és kérjünk tehát mindent!

## Szántói savanyuvizet,

mely gazdag, természetes szensavtartalmánál fogva rendkívül kellemes, az egészségre hasznos, elsőrangú asztali víz. Erősen buzdító hatású, elősegíti az emésztést, megakadályozza a gyomorbetegséget!

## A Szántói savanyuviz:

Bornak: **fűszer,**

Botegnek: **gyógyszer,**

Egészségesnek: **óvszer.**

Főraktár Czellődmölken: **Landler Samu fűszerkereskedőnél.**

# Nyomdász-tanoncnak

**jó családból való fiu kedvező feltételek mellett felvétetik Dinkgreve Nándor**

**könyvnyomdájában :: Czellődmölken.**

**Az a hölgy**

aki az egészséges bőrápolással törődik, főképp a pattanásokat elűntetni, továbbá fehér arczint és puha bőrt szerezni óhajt, csak

**Steckenpferd Lillemtej-szappannal** (védjegy: vesszőparipa) mossa magát.

**Gyár: Bergmann & Co. Tetschen a/L.**

Darabja 80 fillért kapható gyógyszerár, drogéria és illatszertüzletben.

## Eladó

**fa-, vas- és fűszerüzlet erős italméréssel**

60 ezer korona évi forgalommal. Bármely nagy családnak biztos megélhetés. Átvételhez 10 ezer korona szükséges. Ugyanott egy **TÉGLAGYÁR** is eladó.

Érdeklődők alanti címhez forduljanak

**László Somló-Szóllós.**

„A köztudatba ment át“, hogy csakis

**Kállai Lajos** motorgyára



**Budapest, VI. Gyár-utca 28.**

szállítja teljes jótállás mellett a leghíresebb motorcséplő készleteket.

Salát érdekében kérjen minden gazda dísz-főárlapot, melyet ingyen, bérmentve küld a gyár. **Fontos figyelmeztetés! Kállai LAJOS hírneves motorgyára nem tévesztendő össze más KÁLLAI nevű kereskedő cégekkel.**

# NAGYPÁL

**czellődmölki férfi-divat terme**

**Hollósy-tér, az apátsági székházban.**

A budapesti szabászan tanfolyamon elsajátított legújabb szabás szerint készülnek a legkényesebb igényeknek is megfelelő

**uri, papi, sport és egyenruhák** jutányos árakon.

A divatterem mellett a t. közönség kényelmére

**szövetraktár áll rendelkezésre,**

hol is a legdivatosabb, jó minőségű szövetek idény szerint

**nagy választékban beszerezhetők.**